

背景

巴以冲突由来已久

1947年11月29日，联合国大会通过第181号决议，规定在巴勒斯坦地区建立一个阿拉伯人的国家和一个犹太人的国家。犹太人同意该决议，并于1948年5月14日宣布建立以色列国。广大阿拉伯国家反对和拒绝该决议，于以色列建国次日即1948年5月15日向其宣战，第一次中东战争爆发。至停战时，以色列占领了联大181号决议规定的大部分阿拉伯国领土。1967年6月5日，第三次中东战争爆发，以色列在战争中占领了联大第181号决议规定的阿拉伯国全部领土及埃及西奈半岛、叙利亚戈兰高地等其他阿拉伯国家领土。



▲在以色列北部靠近黎巴嫩的边境区域拍摄的以色列军用车辆。

1988年11月15日，巴勒斯坦全国委员会第19次特别会议通过《独立宣言》，宣布接受联大第181号决议，建立以耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。1994年5月，根据巴以双方达成的协议，巴方在加沙、杰里科等地实行有限自治。1995年以后，根据巴以双方陆续签署的协议，巴方控制区逐渐扩大，目前包括加沙地带和约旦河西岸部分土地，总面积约2500平方公里。

伊斯兰抵抗运动(哈马斯)成立于1987年，是巴勒斯坦的一个伊斯兰运动组织和政党。该组织一面从事慈善事业，另一面进行对以色列的攻击活动。

据中新网



在加沙城拍摄的以色列军队空袭地面建筑造成的浓烟。

巴以冲突愈演愈烈 何时摁下停火键

■已致双方近千人死亡，4200多人受伤
■中方呼吁立即停火，防止局势进一步恶化

以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日报道说，巴以新一轮冲突已致600多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明说，以色列军队袭击加沙地带已造成370人死亡、2200人受伤。

以色列医疗部门8日下午公布的统计数据称，冲突已致超过2000名以色列人受伤。另据《耶路撒冷邮报》报道，被挟持进入加沙地带的以色列士兵和平民超过百人。

以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在犹太假日期间对以色列发起军事行动。以军则对加沙地带展开多轮空袭。

中国外交部发言人8日表示，中方对当前巴以紧张局势加剧和暴力升级深表关切，呼吁有关各方保持冷静克制，立即停火，保护平民，防止局势进一步恶化。

美国总统拜登7日与以色列总理内塔尼亚胡通话后发布声明表示，美国随时做好准备，为以色列政府和人民提供一切恰当的支援手段。

伊朗则明确表示对巴勒斯坦的支持。伊朗外交部发言人卡纳尼表示，哈马斯此次行动是巴勒斯坦人的自卫行为，是对“犹太复国主义者好战和挑衅政策”的“自然反应”。

分析人士指出，哈马斯的行动目标是提升自身在巴民众心中政治形象，吸引国际社会对巴以问题的关注。而以此次遭到突袭，预计将加大对加沙武装人员的打击力度，未来局势如何发展尚不明朗。



▲巴勒斯坦民众在加沙城查看以色列空袭后毁坏的民宅。本版图/新华社发

行动

以色列切断加沙地带电力供应 哈马斯俘虏以军少将

谈起7日爆发的冲突，以色列人纷纷用“前所未有”来形容。分析人士指出，本轮冲突与过去相比，主要有三点不同：

首先，哈马斯先发制人。7日早上，哈马斯率先向以色列中部和南部密集发射火箭弹，特拉维夫、阿什凯隆等城市响起防空警报。

其次，过去耶路撒冷很少遭到巴勒斯坦火箭弹袭击，但7日耶路撒冷多次响起防空警报声，以色列“铁穹”防御系统拦截火箭弹发出的巨响接二连三。

再者，哈马斯向以色列发动空中和陆地双重打击。以往，加沙武装组织打击以色列的主要方式是向其发射火箭弹，而此次巴勒斯坦武装人员越境进入以色列境内。以军表示，以色列南部多个犹太人定居点被巴勒斯坦武装人员控制，以军正在与他们进行巷战。

哈马斯此次的军事行动不仅造成以方大量人员伤亡，以军官和士兵也在军事行动中被俘。据外媒消息，哈马斯武装分子在行动中俘虏了以色列少将尼姆罗德·阿洛尼及其他多名以色列军人。阿洛尼曾担任以色列陆军“加沙师”师长。今年5月3日，以色列《耶路撒冷邮报》报道称，阿洛尼已被任命为“纵深”部队指挥官。以色列《晚报》7日刊文说，以色列遭哈马斯重创源自“重大的情报失败”。

以色列能源部长卡茨7日晚宣布，作为对冲突的回应，他已签署命令要求以色列电力公司切断对加沙地带的电力供应。加沙地带约三分之二的电力依赖以色列供应，以色列宣布“断供”很可能进一步加剧加沙地带能源短缺的现状。



▶在以色列南部城镇奥法基姆拍摄的以军士兵。

分析

尚难判断冲突将持续多久 以方反击措施或受掣肘

内塔尼亚胡7日宣布，以色列处于“战争状态”，并指示动员预备役部队进行还击。截至发稿时，本轮冲突尚在持续。

分析认为，遭到突袭后，以色列预计加大对加沙武装人员的打击力度，落实内塔尼亚胡所说的“敌人将付出前所未有的代价”。但以军事分析家阿维·贝纳亚胡表示，与以往不同，这次冲突中有以色列人员被俘，预计以方反击措施将受到掣肘。

分析人士指出，局势发展可能还会受到以色列境内阿拉伯人反应的影响。以色列10月7日宣布全国进入紧急状态，防止境内阿拉伯人加入冲突。阿拉伯人约占以色列总人口的21%。2021年5月，为声援加沙武装组织与以色列的冲突，以境内阿拉伯人与警察发生暴力冲突。

巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授加桑·哈提卜说，此次冲突带来的影响是全方位的，包括政治、安全和战略等层面。目前尚难判断冲突将持续多久，结局也很难预测。

上海外国语大学中东研究所助理研究员文少彪预测，此次冲突还会进一步升级。一方面，以色列已经在进行战争动员；另一方面，右翼的内塔尼亚胡政府本身就在巴勒斯坦问题上立场强硬，如果不能做出有力反应，其可能会面临更严峻的执政危机。

西北大学中东研究所副教授王晋认为，此次冲突或许不会持续太久，更可能像以往的冲突一样，在几周内结束。“在这个问题上，存在很多斡旋力量。美国、埃及等都会施加一定影响力和压力。我认为最后有可能还是会像以往一样，由埃及斡旋协调，结束冲突。”

综合新华社电、中新网

公益广告

让阅读带你
翻越万水千山 纵览世间百态